

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... 16 kor.
 Negyedévre... 4 "
 Helyben háshoz hordva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5 "
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6 "

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
 ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadását
 vagy megőrzését nem vállalja.

Előfizetések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, június 3.

Rebachvirág Árpád sirján.

Árpád apánk, ne féltsd ősi nemzedet!

Igy tanultuk hajdan ezt a szép indulót, így énekeltük, így lelkesedtünk rajta. Szép, lelkes ének, a melyben benne van a nemzeti önérzet, a honfoglaló fejedelem iránti rajongó szeretet, a lobogó tűz, hazafiság, a jövőben való rendületlen hit. Csupa ragyogó idealizmus.

No, de most csakugyan el lehet énekelni, hogy Árpád apánk, ne féltsd ősi nemzedet, belőled is csináltak már üzletet!

Elképpenedve olvassuk mai országgyűlési tudósításunkban, hogy az Árpád fejedelem sirja fölé emelendő templomról szóló javaslatba új pontot kellett beszúrni, a mely a kormánynak a telekre vonatkozólag a kisajátítási jogot biztosítja. Szükség volt erre a pontra, mert egy nagyváradai egyén az Árpád emlék telkét megvásárolta.

Nem nehéz azt kitalálni, mire való volt ez a telekvásárlás? Nyilván nem azért a dicsőségért, hogy egyelőre ismeretlen nevű polgártársunk pár hétig Árpád sirhelye tulajdonosának mondhassa magát. Oh nem! Hanem egy kis telekspekuláció készült, egy kis üzlet nagy

rebachra. Haussera való spekuláció a nemzeti kegyelet börténjén.

A kormánynak meg kell vennie azt a telket. Miért vegye meg tisztességes áron, mikor uzorapénzt is ki lehet belőle srófolni? Az ország pénzeről, az adórendszerrel kivándorlásba kergetett nyomorult nép keservesen fizetett garasairól van szó; hadd folyjon abból tiszteres ár a jeles gseft haszna fejében — nagy Grosswardein.

Igy még meg nem csufolta az üzlet a nemzeti kegyeletet.

Tudunk más telekspekulációkat is, a melyek felháborították a közvéleményt. Az országház telkével, az ecsedi láppal kapcsolatban ma is emlegetnek nagy urakat, a kiknek kezén a fényes palota telkéből, a lép sarából ott ragadt egy-egy darab letöröhlhellenül. Nem bánják, mert az a folt nem tisztít, de pénzt hozott, sok pénzt. Azt hittük, elértük a közügyi gseftelés utolsó határát. Pedig dehogy! Szeretett szülővárosunk lefőzte a lápi gseftelőket is, a mostani spekuláció naiv gyerekjátékká teszi az említett üzleteket mind, mert ime minálunk a legfényesebben tudják parti áruvá tenni a fejedelmi sirokat is. A halottakból is lehet üzletet csinálni és rebachot kisorfolni, csak érteni kell hozzá.

Értetni — és merni kell. Mert ez már a vakmerőség határába vág.

Ugyan kinek jutott volna eszébe más,

mint kegyelet és hódolat a honalapító vezér nevének említésére? Ki merte volna kegyellessé tenni a nemzet rajongó tiszteletét? Ki hitte volna, hogy árucikké lehet tenni a fejedelmi hamvakat? És mégis: a szuverén törvényhozásnak teljes hatalmával védekeznie kell a tisztességtelen verseny ellen s királyi szentesítéssel kell megálljt parancsolni az üzleti szellem szemérmetlen túltengése ellen.

No szegény Árpád apánk, most már csakugyan nem félteted ősi nemzedet!

Mindig azt mondják nem boldog a magyar, mert nem vagyunk elég élelmesek. Jó lehet, hogy nem vagyunk, de szerencsére vannak köztünk élelmesek elegen. A multak dicsőségéből pompás hasznot huz a jelen, a fejedelmi koronás sirt felváltjuk koronaértékben rebachra s emelünk a honfoglalónak abban a törvénytörésben olyan emléket, a mely az újabb honfoglalásnak lesz jellegzetes tanúsága.

Árpád sirja, mint üzleti cikk — ezt a pokoli ötletet igazán el nem képzelhette a költő, mikor ideális lelkesedéssel megírta, hogy ne féltsd ősi nemzedet! Nem vész az most már el, legfeljebb — megveszik. *

Az első ülészak végnapjai. A képviselőházban holnap folytatják a cselédtörvényjavaslat tárgyalását. Ezt követi a vasutas javas-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Uti levelek

a magyar gazdák németországi tanulmányutjáról.

Az Orsz. Magy. Gazd. Egyesület a Német Gazdaszövetséggel karöltve, gazdasági tanulmányutat rendez Németországba, mely gazdasági tanulmányut három hétre van tervezve s május hó 29-én vette kezdetét.

A tanulmányutban résztvevők 29-én délelőtt a Köztelken találkoztak, ahol gr. Dessewffy Aurél az O. M. G. E. elnöke fogadta a tagokat s az üdvözlés után felkérte Miklós Ödön főrendiházi tagot, ny. államtitkárt a társaság vezetésére, ki mellé a társaság saját kebeléből még Somssich Géza grófot választotta vezetőül; végül az O. M. G. E. részéről Jeszenszky Pál ügyvezető titkár bízott meg a társaság ügyeinek irányításával.

Ezen felette érdekesnek ígérkező tanulmányutban a biharországi gazdák közül a következők vesznek részt:

Ifj. Réthy Kálmán földbirtokos Berettyóújfalun.

Vertán Zoltán földbirtokos Szombatság, a nagyváradai l. sz. püspökség uradalmi tiszti karából.

Eröss Rezső jószágigazgató.

Földes Béla urad. s. tisz.

Ferenczy János urad. s. tisz.

Részt vesznek a tanulmányutban a többek között:

Gr. Mailáth József főrendiházi tag.

Rubinek Gyula az O. M. G. E. igazgatója.

Dr. Macskovics Pál pápai praelatus — kalocsai érseki urad. kormányzó.

Krisztinovich Ede földmiv. min. tanácsos, gazd. szaktudósító Berlin.

Buday Barnabás képviselő s a magyar gazdaközönség számos más előkelősége.

A társaság a tanulmányut lebonyolítását elvállalt »Cook« társaság által rendelkezésünkre bocsátott két nagy »Pulmann« kocsiba elhelyezkedve, összesen 63 résztvevővel, 29-én d. u. 2 óra 10 perci gyorsvonattal indult Bécsen

keresztül a tanulmányut első stációja: München felé.

Az éjszakát átpihenve és megzavarva a vámvizitáció kellemességeitől, reggel 6 óra 30 perckor a társaság megérkezett Münchenbe hol a »Rheinischer Hof« szállóban ütöttük fel a főhadi szállást.

Megérkezésünk után átöltözködve a külön reggeliző teremben megreggelizve s a szálló pompás helyiségeit megtekintve az udvari kápolnába mentünk, ahol dr. Macskovics Pál pápai praelatus, a társaság tagja szent misét mondott.

Az udvari kápolnából — melynek mesés szép a belseje — Welich müncheni követünk, Krisztinovich Ede földmiv. min. tanácsos és a már említett vezetőség vezetésével a »Hofbräuhaus«-ba mentünk, hol a Bayerischer Landwirtschaftsrat üdvözölt s hívott meg bennünket egy barátságos reggelire.

Előzőleg megcsodáltuk a »Hofbräuhaus« hihetetlen nagy forgalmát és zsufoltságát, mely oly mérvű volt, hogy igen sokan férfiak, asszonyok vagyesen kint az utcán állva és az obligát sörös kőkorsót szorongatva szürcsölték München



VALÓDI PANAMA-KALAPOK



Réthy Kálmán
 Finom úri divat üzlete
 NAGYVÁRAD, FÉ-UTCA 3. TELEFON 22.
 Kalapokban Európa legjobb
 készítményei: SZABOTT ÁRAK
 MELLETT

KIZÁRÓLAG
 SAJÁT KÉSZÍTMÉNYŰ
 ÚRI FENÉRNEMŰEK



PELIKAN ÉS GYUKITS
 CS. ÉSKIR. ÜDV. KALAPGYÁROSON
 FÖRÁKTÁRA.

latok tárgyalása. Pénteken és szombaton a koronázási jubileum miatt szünete lesz a Háznak. Azután folytatják a vasutas törvényjavaslatok tárgyalását és mire velük elkészülnek, berekesztik a Ház első ülészkáját.

A kiegyezés. Báró Beck osztrák miniszterelnök gróf Attems Rudolf miniszteri titkár kíséretében tegnap reggel Budapestre érkezett és délelőtt 10 órakor meglátogatta dr. Wekerle Sándor miniszterelnököt, hogy vele a kiegyezési tárgyalások folytatásának határideje iránt értekezzenek.

Ertesülésünk szerint ezen az értekezleten a két miniszterelnök a kiegyezés egész anyagát megvitatta az osztrák kormány által kidolgozott javaslatok alapján; megállapították a két kormány álláspontja között fennálló eltéréseket és kijelölték a kiegyezési anyag ama pontjait, amelyek még előzetes tárgyalást kívánnak meg. Végül megegyezés történt arra nézve, hogy az osztrák miniszterelnök a közgazdasági miniszterelnök társaságában a jövő héten Budapestre érkezik, ahol héttől a kiegyezési tárgyalásokat folytatni fogják. Báró Beck délután 5 óra 15 perckor visszautazott Bécsbe.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Budapest, június 3.

Elnök: Justh Gyula.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után következnek a jubileumi törvényjavaslatok.

Koronázási és Árpád emlék.

Hoitsy Pál: Ezelőtt negyven esztendővel fordulat állott be a nemzet történetében. Őfelsége belátta, hogy a nemzetet másként, mint alkotmányosan kormányozni nem lehet. Nagy-

jelentőségű esemény az, mert biztos reményét nyújtja, hogy ő Felsége másként, mint alkotmányosan meg fogja kísérteni ez ország vezetését. (Ugy van.)

A koronázási jubileumot nem zajos ünnepekkel, hanem maradandó alkotásokkal fogjuk megünnepelni. (Helyeslés.) A törvényjavaslatot elfogadásra ajánlja.

Hodszsá Milán: Abban a reményben, hogy a jövőben az általános választó jogon alakuló parlament fogja irányítani az ország törvényhozását. A javaslatot általánosságban elfogadja.

A Ház a javaslatot egyhangulag elfogadja.

A részleteket a címben eszközölt styrális módosítással ezután egyhangulag fogadja el a Ház. Hoitsy Pál indítványára hozzá járulnak ahhoz is, hogy az esetben, ha az Árpád emlék telkét méltányos áron meg nem kapják, a miniszterelnök azt követelhesse. A harmadszori olvasást holnapra tűzték ki.

Következik a korona érték megállapításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Hoitsy Pál: A gyakorlati érték szükségesé teszi a nagyobb aranypénzek veretését. Ezért a kormány 100 koronás aranypénzek veretését kéri a Háztól. Az érmeiben a koronázási jubileum emléke lesz megörökítve.

A Ház a javaslatot általánosságban, mint részleteiben elfogadja. A harmadszori tárgyalás holnapra tűzték ki.

Következik: A pótszerződés törvényjavaslata.

Hoitsy Pál: Az ujonnan verendő pénzre vonatkozólag az 1892. évi XVIII. t.-c. alapján Ausztriával újabb pótszerződés vált szükségessé. A pótszerződés elfogadását kéri.

Szappanos István: Az ujonnan verendő pénzekben a kiegyezési szerződés hosszabb időre való kitolását látja, azért nem fogadja el.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: A pénzrendszer és a pénzverés kérdése között semmi

összefüggés nincs. Pénzrendszerünk megmaradhat akkor is, ha egészen elválunk Ausztriától.

A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadja, harmadszori olvasás holnapra tűzték ki.

Elnök: Indítványára a Ház kimondja, hogy a koronázás alkalmával a képviselőház hódolatát fogja kinyilvánítani ő Felsége előtt és június 8-án ülést nem tart.

A gazda büntetőjoga.

Somsich Tihamér gróf: Nem fogadja el Návay Lajos álláspontját, melylyel a 33. §-hoz szólva a cselédeket a magyar gazdák durvaságától féltette. A magyar gazda szükség nélkül sohasem alkalmazta a fenytési jogát. Az eredeti szövegezésben óhajtja elfogadni a §-t.

Kovács Ernő: Az a meggyőződése, hogy a nagy nemzeti munkánál nem szabad szípor-kázó jelszavak után indulva a régi kipróbált jó rendszert a bizonytalanságért feloldani, mert a földművelésügyi bizottság szövegezését ajánlja elfogadásra. (Helyeslés.)

Mérey Lajos: Mint harminc év óta gazdálkodó ember bátran elmondhatja, hogy a szocialista izgatók nem okoznak olyan izgalmat a cselédek és gazdák között, mint Návay multkori beszéde. Návay fölötte nagyot mondott, mikor azt mondta, hogy a cseléd éjjelét nappalát áldozza gazdájának. A cseléd izomerejével segíti a gazdát, a gazda pedig tisztességes megélhetést biztosít neki a családjánál.

Nagy György: De a becsületét nem adja oda.

Mérey Lajos: Igenis oda adja becsületét, szeretetét, mert ha a nélkül áll szolgálatba, munkája nem ér egy fabatkát sem. (Ugy van.) Ellenmondások közepett. De mi lesz a gazdákkal ha Návay módosítását elfogadjuk. Ha a gazda nem teljesíti a korcsmázás, szatócs vagy szocialista izgatók akaratát, ezek fölzigatják cselédjét és örökös zaklatással bíróság elé való citálását. (Ugy van.)

Nagy Emil: Hisz csak ezt akarják.

egyik kitűnő termékét az u. n. »Bock« sör, — s bizony sokon látszott, hogy az a korsó mit szorongat, már nem az első, — de nem is az utolsó. Bementünk a részünkre fentartott külön terembe, hol a Bayerischer Landwirtschaftsrat elnöke és tagjai fogadtak.

A reggeli során Freiherr Schoden a Landwirtschaftsrat szépen emlékezett meg a magyarokról s a magyar királyra ültette poharát. — A társaság nevében Miklós Ödön főrendiházi tag köszöntö meg a szíves látást s a bajor uralkodó házra ültette poharát.

A barátságosan lefolyt s ebédnek is beillő reggeli után a Hofbräuhausból távozva, érdekes jelenetnek voltunk a tanui. Amint kilépünk, megütdve látunk a szomszéd ház egész első emeleti ablakorából ablakonkint egy-egy pár cipőt kilógni. Közelebbi megsejmlés után meggyőződünk róla, hogy a cipő nadrágban folytatódik és diáksapkában végződik, közben stilszerűen helyezkedvén el egy-egy sörös korsó. Valami nagyobb Bursch-tanya volt, amelynek lakói tudomást szereztek a magyarok érkezéséről s az ablakba kiülve, lógó lábakkal és sörös kancsókkal üdvözöltek bennünket.

A Hofbräuhausból Lajos bajor herceg rezidentijába mentünk, melynek tágas udvarán már várt reánk a bajor gazdák és klubok részéről átengedett 21 db automobil, hogy bennünket Lajos bajor királyi herceg Leutstetteni uradalmába vigyen.

Háromnegyed órai magulódozás és közbe az ideálisan szép vidék megcsodálása után érkezünk meg az uradalom majorjába, hol maga a fenséges házigazda fogadott mindnyájunkat és mindenkivel barátságosan kezelt fogva, ő maga kalauzolt bennünket, megmutatva a gyönyörűen berendezett tehenészetét (algairi borsderes) szeszgyárát, magtárát s mindenütt ő járt elől s ő adta meg a magyarázatokat.

A majorból a fenséges háziur vezetésével automobilon Leutstetteni parkhoz mentünk, melynek bejáratánál a fenséges háziasszony és leányai fogadták a magyar gazdákat. A társaságot Őfenségeiknek Miklós Ödön főrendiházi tag mutatta be, kik közül megszólítással tüntették ki Őfenségeik lászólófalvi Welich Lajos müncheni követet, Somsich grófot, Jeszenszky Pál O. M. G. E. titkáraját és Krisztinovich Ede földmiv. min. tanácsost.

Körülsétálva Őfenségeik vezetésével leutstetteni gyönyörű parkot, a fenséges asszony és hercegnőktől elbucszva a herceg vezetésével Rűdenbe mentünk, hol szintén szép tehenészet van s teljesen bacillusmentes gyermekeket állítanak elő.

Rűdenből elől a herceggel ismét utnak indult a már 25-re felsaporodott automobilsereg s vigan tőf-tőlözve értünk a gyönyörű Starnbergi tóhoz. Itt közvetlen a tó partján levő vendéglő terraszán, honnét remek kilátás nyílt a tóra, gazdag uzsonna várt ránk, melyet a fenséges ur velünk fogyasztott el; uzsonna alatt többször felhangzott a tavon tovasikló csónakokról a »hoch-hoch-hoch« kiáltás, mit a herceg mindannyiszor kendőlobogtatással fogadott.

Az uzsonna végeztével a herceg távozott körünkből s csak ekkor egyik uradalmi tisztjétől tudtuk meg, hogy a fenséges ur a társaság minden egyes tagját az automobil utazás tartamára fejenként 20,000 márkára biztosította baleset ellen s bár a társaság fiatalabb tagjai — utólag — szívesen kívántak volna egy kisebb felfordulást, baj nem történvén, csak a biztosító társaság járt jól.

Sirolin

Ennél az étvágyat és a testsúlyt megzavaró
tűz és köhögést, eláladékot, éjjeli izadászt

Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen-számtalan tanár és orvos által-saponta-ajánlva.

Mint-hogy értéketlen utázmányokat is kínálnak, kérjen-mindenkőrt
„Roche“ eredeti csomagolást.

P. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára: Üvegenként 4. — korona.

Mérey Lajos: Návay durvasággal vádolja a gazdát, pedig az igazi durvítás munkáját nem a gazda, hanem a szociálista sajtó végzi. (Ugy van.) A földművelésügyi bizottság szövegezését fogadja el.

Nagy Dezső: Ha a gazda hűséget és becsületet követel a cselédétől, viszont szeretettel és becsüléssel tartozik cselédje iránt. Ha a gazdák, a hogyan Mérey mondta, nem bánnak durván a cselédekkel. A 33. §. Návay módosítását ajánlja.

Nagy Emil: Teljes mértékben hozzájárul Mérey indítványához. A kisgazdák érdekét nem fogja a Ház a tömegnek tetszéseért fölaldozni. (Elénk helyeslés.)

Mi lesz a gazdákkal, mi lesz a munkájával ha a felbujtott cseléd minden dorgáló szóért járásbíró elé megyen. A földművelésügyi bizottság szövegezését fogadja el.

Bernáth István: A javaslat ellen felhozott kifogásokat cátozza. Főleg Návay érveinek tarthatatlanságát mutatja ki és rámutat azon veszélyes követelményekre, melyek Návay beszédéből származhatnak.

Elnök: jelenti, hogy Návay Lajos indítványára névszetint szavazást kértek. Az ülést 5 percre felfüggeszti.

A szavazás.

Szünet után

Elnök: Fölteszi a kérdést, elfogadja-e a Ház Návay módosításával szemben a 33. §-t. Igen vagy nem?

Felkiáltások: Igen! Nem!

Egry Béla (olvassa a névsort.) A Ház Návay Lajos módosítását 23 szótöbbséggel elfogadja a 33 ik szakasz eredeti szövegével szemben.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után

Elnök az ülést újból megnyitja.

Következik a 34. §.

Uzsonna után a társaság hajóra (gőzösre) szállt s ekkor újabb kedves meglepetés várt reánk, t. i. mikor a hajó a magyar társaság tagjaival megindult, hirtelen megjelent a hajó első árbocán a mi tricolorunk, amelyet mi hársány éljenekkel, igaz örömmel üdvözlünk.

A zászlót is a mi már eltávozott kedves fenséges házigazdánk küldte a hajóra, meglepetésül a magyaroknak, kiket, mint mondá, sárvári magyarországi birtokán tanult meg szeretni. Ezt azzal is bebizonyította, hogy sokszor szólalt meg Ófensége magyarul! Az egyik hercegnő meg pláne azt mondta Miklós Ödönnek: »Csak egy táncot táncolok szívesen s ez a csárdás!«

Ha közülünk, bihariak közül mondta volna valamelyiknek, bizony nem tudom, nem adtunk volna-e alkalmat a bájos fenségnak, hogy hát táncoljon egyet szívesen, ha úgy szeret.

»Starenberg« hajóállomásról elindulva: Schlossberg—Leoni—Posenhofen állomásokat érintve s a mesés szép vidékben gyönyörködve Tutzingba kiszáltunk s bucsut mondtunk ennek a gyönyörű helynek, melyhez bennünket magyarokat szorosán fűz felejtethetetlen Erzsébet királynénk kegyelele!

Tutzingból vasuton tértünk este haza — Münchenbe.

gutori Földcs Béla.

A Ház a 34 ik §-t vita nélkül elfogadja.

A 35. §-t. A Ház Somsich Tihamér gróf módosításával fogadja el. Ugyancsak változatlanul fogadták el a 36. 37. és 38. §-okat.

Igennel szavazott 51. Nemmel szavazott 74.

A szavazásnál, mikor Bozóky Arpádra került a sor, kijelentette, hogy ő nem szavaz.

Elnök: A házszabályok értelmében, aki jelen van, köteles szavazni.

Bozóky erre kiment az ülésteremből.

Wekerle, Andrassy, Derányi, Jekelfalussy miniszterek, »nem«-mel szavaztak, vagyis a Návay indítványa mellett.

Többen kiesttek a szavazás elől a folyosóra. Az eredmény nagyon kétes volt és egészen az utolsó percig inkább azt hitték, hogy Návay indítványát leszavazzák.

A törvényjavaslat több §-ához Somsich Tihamér báró, Horváth József, Mezőfi, Eber Antal, Hammersberg László, Leitner Adolf, Nagy György, Thaly Ferenc, Csizmazia Ferenc, Moskovitz Iván, Förster Ottó és Pető Sándor tettek apró módosító indítványokat.

A Ház ma tizenhét szakaszt tárgyalt le.

Az ülés vége 2 órakor.

Rendkívüli tanácsülés.

A villamos kiterjesztése

A városi vasut akadékoskodása.

A fürdőbke építendő villamos megvalósítását mindenáron igyekszik meggátolni a városi villamosvasut részvénytársaság. Legutóbb mikor tudomást szerzett arról, hogy a fürdői vasut engedélyesei rohamosan haladnak a terv megvalósítása felé, egy beadványban tudatták a várossal, hogy a szerződésükben biztosított jogok alapján a Gilányi-uton május 3 án megkezdik az 5 vasuti sinjeiknek lerakását.

A városi tanács a váratlan beadvánnyal tegnap rendkívüli tanácsülésben foglalkozott. A tanácsban igen nagy vitára szolgáltatott alapot a beadvány, mert a részvénytársaságnak a szerződés szerint jogában áll a város bármelyik részén a vasuti sinek lerakását saját céljaikra lerakni. A jogot azonban a szerződés egy másik pontja felfüggeszti. Ez a pont ugyanis az előbb elmondottakat az esetben, ha egy újabb vállalkozó, engedélyes az építendő utvonatra a szükséges építési bejelentést megtette, hatályon kívül helyezi.

A villamos vasut részvénytársaság pedig mindaz ideig míg a fürdői vasutak engedélyesei nem jelentették be terveiket, nem is gondolt a Gilányi-utcai vasutra, vagy ha gondolt is, ezt a várossal nem közölte. És most hogy a fürdői vasutak engedélyesén nyert jogokkal élni akarnak, a részvénytársaság bejelenti, hogy megkezdte a sinek lerakását.

A beadvány tudomásul vétele mellett a polgármester exponálta magát oly indokolással, hogy nem célra vezető, az miszerint egy városban két egyenlő vállalat legyen.

A polgármester álláspontját a tanács nem

fogadta el s ezzel egyidejűleg a bejelentést nem vette tudomásul.

A tanács ez ügyből kifolyólag megbizta *Dus* László főügyészt és *Köszeghy* József főmérnököt, hogy a fürdői vasutak engedélyeseivel folytassanak tárgyalást arra nézve, hogy milyen feltételek mellett hajlandó a vasut építését teljesíteni. Az esetben, ha az engedélyesek föltételeit a villamos vasut igazgatósága elfogadja úgy a nagyvárad villamos előnyben lesz s az ut építését teljesítheti.

A tanács határozatára Hankovits és trsa engedélyesek e hó 7-ére kell, hogy megtegyék föltételeiket, amikor is a tanács dönteni fog a vitás ügyben.

Különböen úgy értesülünk, hogy a városi villamos ennek dacára holnap megkezdte az építést.

Reklámbankokkal becsapott paraszt.

Sűrűn lehetett látni még vagy két héttel ezelőtt itt Nagyváradon is olyan százkoronás utánzatok, amelyeknek közepén egy-egy kereskedő-cég reklámja diszelgett. A rendőrség nagyon bölcsen elkobozta ezeket a reklámbankjegyeket és betiltotta azoknak forgalomba hozatalát, mert alkalmasoknak tartotta őket tudatlan emberek félrevezetésére. Hogy mily helyesen vélekedett a reklámbankok megtévesztő természetéről a rendőrség, bizonyítja az alábbi eset, melyről belényesi tudósítónk tesz jelentést.

A múlt héten történt a csütörtöki belényesi hetivásáron. *Bredó* Péter szobodollázuri oláh parasztagazda felhajtotta a vásárra egy pár ökrét, hogy eladja. A pár ökröre akadt is vevő egy oláh ember személyében, aki *Mocsár* Szimion tasádfői lakosnak adta ki magát. Megalkudtak 440 korona vételárban és *Mocsár* Szimion fizetett a jámbor *Bredó* Péternek 2 darab valódi husz koronás bankjeggyel és négy darab reklámszázás bankóval. S azután elhajtotta boldogan a pár ökröt. *Bredó* Péter pedig azon való örömben, hogy jó vásárt csapott, betért egy korcsmába egy kis szivvidámitóra s aztán boldogan hazakocogott. Otthon gondosan elzárta a százás bankókat a ládafiába.

Vasárnap *Bredó* Péter felverődött a falu korcsmájába, ahol egy falubeli asszony éppen százkoronás bankjegyet váltattott az árendással. Meglátta a százás bankót is odaszólt az asszonyhoz;

— Hamis az a bankó, asszony.

— Már hogy volna hamis, mikor a bankból kaptam — felelt az asszony.

— Csak hamis az akárki adta. Mert nekem is van odahaza a ládám fiában 4 darab százás és az egészen másképp néz ki.

Az asszony kérte, mert már aggódni kezdett a tulajdon bankójának jósága felől, hogy vinne egyet mutatába és kérdeznék meg az árendást, melyik a jó.

Bredó ezt a szíveséget készséggel teljesítette, mert felelte bizakodott százasai valódiságában. Az árendás azonban hamar kijózanította nagy bizakodásából. Felvilágosította, hogy az 6 bankója közönséges reklámi bankó, s rajta hirdeti *König* Adolf budapesti lakos a királyutcai gőzmosódáját.

A mai napon *Bredó* feljelentette a belényesi esendőségnél a vevőjét, akit most erőlyesen nyomoztat a hatóság.

**Az érmelléki Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.**

Pusztuló község.

Biharmegye sok kis községe szemmel láthatólag pusztul. Ez a pusztulás a rettenetes mérveket öltő kivándorlásnak köszönhető részben. Vannak azonban községek, melyek a földrajzi fekvések miatt pusztulnak, a rájuk gyakorolt külső lassu, de biztos pusztulás eszközeiből. Ezek közé tartozik Feketetót községe is, melynek lakói nagyobb részben magyarok.

Feketetót község közvetlen a Feketekörös mentén fekszik s állandóan ki van téve a folyó szeszélyes változatainak.

A község lakossága a Feketekörözsön a legprimitív módon tud közlekedni, mert nincs hid. Ez azonban másodsorban jöhet tekintetbe, mert ennél sokkal fontosabb az, hogy a község földjei az év nagy részén víz alatt vannak, mert a Körös medre úgy változik, ahogy a víz akarja.

A rossz közlekedés miatt a Feketekörös kilenc év alatt 41 emberéletet oltott ki, s 6000 korona kárt tett állapotokban. A földbirtokok java részét használhatatlanná tette a kiöntött Körös, melyből 36000 korona kár keletkezett. Számosan menekültek a végpusztulás elől az új világba, míg mások koldusbotra jutottak.

A község évről-évre pusztult s a vármegye ezt tétlenül nézte, mert nem volt elég ereje a pusztító veszedelem megfékezéséhez.

A lakosság kérelmét kérelem után utasította el a törvényhatóság, mert nem volt pénz.

Végre is a község végső reményében a főispánhoz fordult. Küldöttségileg keresték fel Glac Antal a feketetóti magyarok s kérelmet adtak át a főispánnak, a melyben siralmas helyzetüket élénk színekben rajzolták s kérték, hogy támogatásával eszközölje ki, miszerint a község a további pusztulástól meg legyen mentve.

A főispán személyesen adta át a kérelmet Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternek, aki ígéretet tett, hogy támogatni fogja a község ügyeit. A kérelemre a miniszter intézkedése tegnap é kezett meg a megyéhez.

A miniszter részletesen foglalkozik a község ügyével s meghagyja a vármegye törvényhatóságának, hogy minden eszközt ragadjon meg, miszerint a Körös a pusztuló község földjein gáttakkal látassék el s a megfelelő összekötő hidat szintén készíttesse el.

A miniszter leiratában elismeri, hogy gyors és határozatos intézkedésekre van szükség, mert a község léte forog kockán.

E leiratában megemlíti a miniszter, hogy a gátkészítési munkálatok horribilis összegeket kívánnak, ép azért annak fedezetét sem a község, sem a vármegye nem képes egyedül teljesíteni, azért annak egy részét hajlandó a kereskedelmi tárca terhére előirányozni. Hogy mennyivel járulhat hozzá a miniszter az építkezéshez, erre nézve nem tesz ígéretet, azonban megjegyzi, hogy az államsegély nem lehet tulságos nagy, mert a kereskedelmi tárcának ily célokra nagyon kevés van előirányozva.

A miniszter leiratával a legközelebbi közgyűlés fog foglalkozni, mely most már nem utasíthatja el a kérelmet.

UJDONSÁGOK.

* **Samassa biboros elutazása.** Püspökünk kiváló vendége, Egernek biboros érseke, tegnap délután fél 5 órakor hagyta el Nagyváradot megyéspüspökünk két testvérének:

Lajos püspöknek és Miklósnak társaságában, és titkárnak Kriston Endrének társaságában. Elutazása alkalmával Szewcsányi Pál püspök és az udvari papság kísérte ki a pályaudvarra. A biboros érsek igen kellemesen érezte magát egykori titkárnak vendégszerető otthonában. Szombaton mint irtuk, püspökünkkel együtt kikocsizott a Püspökfürdőbe, mely hely annyira megnyerte tetszését, hogy a kirándulást vasárnap is megismétele. Vasárnap Glac Antal főispán látogatását is viszonzta a bibornok kinek látogatása sokáig felejthetetlen lesz megyés püspökünk előtt.

* **Urnapi Ujvároson.** Régi szokás szerint vasárnap tartották meg Ujvároson az urnapi istentiszteletet és körmenetet. A templomot már jóval 8 óra előtt betöltötte az ájtatos közönség, míg a templom előtt a diszszázad állt a zenekarral. A szent misét Grócz Béla prépost kanonok végezte teljes segédlettel, ezután pedig Szilágyi Dózsa prémontrei főgymnasiumi tanár mondott szívből jövő és a szívekhez szóló hatásos szép beszédet az Oltáriszentségről, mint a hitnek legjobb támaszáról és a lelkeknek legközvetlenebb nevelőjéről. Szentbeszéd után megindult a fényes körmenet. Az Oltáriszentség mellett az Immaculata-zárdának fehérbe öltözött növendékei haladtak s ugyancsak ez intézet tanítványai közül kerültek ki a virághintők is. Az egyes sátrak a rendes helyeken álltak: a gör. kath. püspöki palota kapujában, a Molnár-féle gyógyszertárnál, a templom déli oldalánál és a városháza előtt. Különösen is kiemeljük a kath. legényegylet énekkarát, a mely négy sátrónál teljesített énekével emelte az ünnep fényét. Az egylet különben zászló alatt vonult ki tagjaival. A körmenetnek a legjobb idő kedvezett. A lélekemelő szertartás 11 óra után ért véget.

* **A király koronázási évfordulója.** Glac Antal főispán tegnap átiratilag tudatta a polgármesterrel, hogy a király 40 éves koronázási évfordulóján a vallásfelekezetenél mindenütt istentisztelet lesz. A főispán felhívja a polgármestert, hogy az istentiszteleten a város tisztikarával jelenjen meg, s azok kinek disznagyarjuk van, az ünnepély fényének emelése végett a diszruhát öltösk fel.

* **A régészeti egyesület kérelme.** A régészeti egyesület kérelemmel járult a városhoz, hogy anyagi támogatásával mozdítsa elő az egylet céljait. A városi számvevőség tegnap tette meg e kérelemre véleményét. A főszámvevő 300 koronát hoz javaslatba az egylet részére leendő megszavazás végett.

* **Bérmálás Gyulán.** Fetser Antal segédpüspök bérmautjában június 1-én délután megérkezett Békésmegye székhelyére, hol az állomáson Ambrus Sándor alispán üdvözölte. Ugyanitt várta a hitközség is testületileg, élén Szénássy József alelnökkel. A törvényszéki palota előtt diadalkapu várta az érkező főpapot s itt dr. Lovich Ödön polgármester fogadta. A vasutól a templomhoz vezető uton ember hátán tolongott, a templom körül pedig az iskolás gyermekek foglaltak helyet. A püspök megérkezése után azonnal a templomba ment, majd az ott végzett imádság után a plébánián fogadta a tisztelgő küldöttségeket. Első volt a gyulai nőegylet özv. Fábry Mártonné vezetése alatt. Majd jött a vármegye tisztviselő kara, élén Ambrus Sándor alispánnal. A helyőrséget Schnörh Gyula ezredes, a város hivatalnokait dr. Lovich Ödön polgármester, a papságot Kuy Antal c. kanonok, kerületi esperes,

a Katholikus Kört Remete József, az Iparos Kört Névény Albert, s a Magyar földész társulatot Csöke István vezette a püspök elé, kinek mindnyájukhoz volt szíves szava. Vasárnap az anyatemplomban 1400, hétfőn pedig a józsefvárosi templomban 400 hívő nyert meg erősítést a bérmálás szentségében. Hétfőn délután 5 órakor indult a püspök Ujkigyósrá kocsin, hol a határon Seiler Elek főszolgabíró fogadta s a főpap nagy bandérium kíséretében vonult Kigyósrá, bérmautjának ez utolsó állomására.

* **Jogügyi bizottság ülése.** A nagyváradai városi jogügyi szakbizottság e hó 5-én délután 3 órakor ülést tart, melynek tárgyszorozata a következő:

Ganz és Társa cég szállítási költségek megterítése.

Hevesvármegye átirata.

Hibás telekkönyvek kiigazítása.

Kolozsvár szab. kir. város átirata.

Kolozsvármegye átirata.

Nyugdíj szabályrendelet módosítása.

Városi villamos mű alkalmazottainak nyugdíj ügye.

* **Főuri eljegyzés.** Élesdi gróf Bethlen Aladár és neje szül. gróf Bathányi Vilma leányának Gabriella grófnőnek ma volt eljegyzése gróf Zichy Ödön gégenyi nagybirtokossal. Az eljegyzés mind két család tagjai jelenlétében történt Élesden gróf Bethlen Aladár kastélyában, csakis a rokonok jelenléte mellett. Mindkét grófi család a Körös völgyön a legnagyobb közszeretettel állanak, különösen az eljegyzett grófkisasszony Élesd és vidéke előtt nagy szeretetben áll a nemeslelkűségéért.

* **Pályázat a hadapródiskolában.** A nagyváradai honvédbadapród iskolában ez év őszén Ambrus János hadapród távozása folytán üresedésben lesz a megye alapítványos helye. A honvédelmi miniszter most a megüresedett helyre pályázatot hirdetett, mely tegnap érkezett le a megyéhez. A megüresedett helyre két pályázó van és pedig Nagy Márton főszolgabíró Barnabás fia és Tyll Imre megyei központi tisztviselő Ernő fia. Mindkét pályázónak erős tábora van. A pályázatokat július 25-ig bezárólag kéri felterjeszteni a miniszter. A hadapródi hely betöltésével a megye legközelebbi közgyűlésén fog foglalkozni.

* **Hegyközszentmiklós a koresmák ellen.** Hegyközszentmiklós községe szaporította most azoknak a községeknek számát, melyek az alkohol ellen tömörülnek. A képviselőtestület legutóbb tartott közgyűlésén kimondotta, hogy tekintettel a községben szokássá vált lopás, rablás, verekedés és a kicsapongások nagy tömegére a koresmák vasár- és ünnepnap való zárva tartása végett határozati előterjesztést tesz a megye törvényhatóságához.

* **Kolumbácsi légy Vaskóhn.** A délvidék réme, a kolumbácsi légy, mely pusztító csipésével és óriási tömegével veszélyt hoz a vidékre hol megjelenik, most Biharba is át vándorolt és a vaskóhi járásban kezdte meg pusztítását. A légy annyira elszaporodott, hogy a hatóságnak kellett intézkedni egy nagyobb veszedelem meggátolása végett. A vaskóhi főszolgabíró tegnap tette meg erre vonatkozó jelentését az alispánhoz. A jelentés szerint Vaskóh és Kristyór körjegyzőségekhez tartozó községekben jelent meg a légy, mire a kellő óvintézkedéseket megtették. A hatóság intézkedésére Vaskóh, Kalinger és Szohodol községekben a légy már elpusztult. A veszedelmes rovarok pusztítását nagyban elősegítette a beállott időváltozás.

* **Halálos esés.** Belényesből jelenti tudósítónk: **Lévi Mór** bádósgoszeg szombaton délután dr. Marozsán György orvos házában az esővíz levezető csatornát festette. Munkája közben a szerencsétlen ember egyszerre megszédült és egyensúlyát veszítve 10 méter magasságból fejfelé a gyalogjáró kövezetére zuhant. A szerencsétlen bádósgoszeg az ijedség és az esés következtében eszméletlenül terült el a földön; súlyos zúzódásokat és agyrázkódást szenvedett. Beszállították a belényesi kórházba, ahol az orvosok nyomban ápolás alá vették, de még eddig nem tért eszmélete. Esetben maradásához alig van remény.

* **Arad a magyar iparért.** Arad a legutóbb tartott közgyűlésén határozatilag mondta ki, hogy a magyar ipar érdekében feliratot intéz a képviselőházhoz. A felirat a magyar ipar egységes védjegyének törvénybe iktatását akarja kivinni s ily irányú felirat készítéséhez a társ-hatóságok hozzájárulását is kérték.

* **Ifjúsági könyvtárak.** Az iskolaszék elnöke tegnap előterjesztést tett a városi tanácshoz a községi elemi iskolákban létesítendő ifjúsági könyvtárak érdekében. Az elnök bejelenti, hogy a befolyt beiratási díjakból a szükséges ifjúsági könyvtárak felállítására vonatkozólag árlejtségi hirdetményt tett közzé, melyre három helyi kereskedő adta be ajánlatát u. m.: Láng József, Vidor Manó és Sebő Imre, kik 517 koronáért hajlandók a szükséges könyvtárt szállítani. Az ajánlatok közül legelőnyösebb a Sebő Imre ajánlata, aki az előírt könyveken kívül még 100 kötet könyvet ad, ha a szállítással ő lesz megbízva. A tanács valószínűleg őt fogja megbízni a könyvtárak felszerelésével. — Itt említjük meg, hogy az újavárosi róm. kath. fiúiskola a káptalan bőkezűségéből már két évvel ezelőtt létesített ifjúsági könyvtárt.

* **Pályázat a hadapródiskolákba.** Közönséges, miszerint a cs. és kir. közös hadseregbeli m. kir. honvéddapród iskolákban magyar honos ifjak részére fentartott 1907—1908. iskolai év kezdetén betöltendő magyar állami alapítványi, tandíj fizetéses és magán alapítványi helyekre a m. kir. honvédelmi miniszter ur leirata értelmében pályázat nyitott. A pályázati határidő a közös hadsereg gyalogsági hadapród iskoláira július 12. a többi hadapród iskolára augusztus 15. és a honvéddapród iskolákra pedig július 10-ike. A pályázásra vonatkozó részletes feltételek hivatalos helyiségemben (város-háza II. emelet 30 sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Egyben közönséges tétetik, hogy a cs. és kir. lovassági és traiskircheni tüzérségi hadapród iskolákba a *párhuzamos magyar osztályai* csakis akkor állíthatók fel, ha azokba elegendő számú magyar ifju jelentkezik. Ohajtandó volna tehát, hogy a cs. és kir. hadapród iskolákba egyáltalában és különösen a két utóbbiba való felvételre minél számosabb magyar ifju jelentkezzen. Nagyvárad, 1907. június hó 3. *Darvassy* Lajos, tanácsnok.

* **Megérkezett a Villand-cirkusz.** A Villand testvérek világhírű cirkusza ma végre városunkba megérkezett. Az a jó hír, mely ideérkezését megelőzte, Nagyvárad közönségének minden rétegében felkeltette az érdeklődést, melyet fokoztak a nagyarányú vállalat egyes szenzációs mutatványait feltűntető és a kirakatokban hetek óta látható reklámképek. A hatalmas cirkusz a télen át Budapest közönségét szórakoztatta gyönyörű, művészi mutatványaival, szenzációs produkcióival és onnan indult körutára az ország nagyobb városaiba, míg most végre néhány napig tartó nagybányai szereplése után hosszabb időn át a nagyváradai közönségnek fog igazán látványosságba menő művészi mutatványaival szórakozást és gyönyörűséget nyújtani. A Villand testvérek hatalmas cirkuszi vállalata tegnap délután 3 órakor érkezett meg 23 kocsiából álló különvonaton a nagyváradai pályaudvarra. A kirakodást és a cirkusz bevonulását óriási közönség nézte végig. A cirkusz hatalmas sátorát még az éj folyamán

elkészítik és ma este 8 órakor megkezdik szenzációs előadásai sorozatát a cirkusz művész-személyzete. A mai első előadáson a nagyarányú vállalat minden művésze játszani fog. Az első előadás műsorát a mai plakátok teszik közzé.

SZÍNHÁZ.

Csepürágók.

A régi diadalmas előadások felujultak vasárnap este, ha kissé kifakulva is. A kedves zenéjű, bájos operett, mely annyi igazán élvezetes estét szerzett Nagyvárad színházlátogató közönségének, most is csaknem telt házat csinált. A kis Suzanne szerepét *Tábori Frida* játszotta ügyesen, kedve en. Elmaradt ugyan elődei közül *Székely Iréa* és *Rédei Szidi* mögött, de viszont a többiek elé került. Enekszámjai is sikerültek. *Simon* Mariska *Adelaide* mérsékelte a komikumban a túlzásokat; jobb sikere is volt, mint tavaly ugyane szerepben. *Palásthy* a szerelemsbohóc szerepét érzéssel, igaz színezéssel játszotta, de rekedtsége miatt nem győzte hanggal. *Szende* Ferenc viszont termettel és izmokkal nem győzte a *Herkulest*, de már játékán meglátszott az eddigi szorgalmas gyakorlat, éneke pedig éppen kifogástalan volt. *Hajnal* a gróf szerepében nem tudott elég elegáns lenni: el is vészett ez a szerep teljesen. *Fehér Gyula*, *Lányi*, *Toronyi*, *Krasznai*, *Bérczi* az előadásnak csak sikerét biztosították. *Enek- és zenekar* megfelelőek.

TÁVIRATOK.

Erzsébet királyné emlékszobra.

Budapest, június 3. *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma d. u. 5 órakor *Jekelfalussy* honvédelmi miniszter kíséretében Bécsbe utazott, hogy *Erzsébet királyné emlékszobrának* holnapi ünnepélyes leleplezésén résztvegyen. Az ünnepélyen a magyar kormányt négy miniszter fogja képviselni. *Wekerlén* és *Jekelfalussy* kívül ott lesznek még *Zichy Aladár* és *Günther Antal*, aki már tegnap utazott Bécsbe. A miniszterek valószínűleg még holnap délután hazatérnek.

Az emlékszobor leleplezésén ott lesz, mint *Pozsonyból* jelentik, *Lónyay Eleménné* grófné *Stefánia* kir. kercegnő, aki menyegye volt *Erzsébet királynénak* és részt fog venni az udvari családi ebéden is.

A horvát válság.

Budapest, június 3. A horvát képviselők közül ma hárman Zágrábból ideérkeztek. A többiek majd csak akkor indulnak el, ha értesítést kapnak róla, hogy mikor kezdik a vasutas törvényjavaslatok tárgyalását. Ellenzéki körökben az a hír forog, hogy a horvát kérdésben sokkal higgadtabb a helyzet. A horvát képviselők harcias kedve apadóban van és azt annak tulajdonítják, hogy a horvát koalíció nem akar minden hidat felégetni maga mögött és a rezolucionisták nem akarnak a függetlenségi párttal végleg szakítani.

EGYESÜLETEK.

A nagyváradai protestáns jótékony egyesület tolyó hó 2-án tartotta választmányi gyűlését *Sulyok* István elnöklésében. Részt

vett a tanácskozásban *Glac* Antal főispán is, ki minden jótékony és kulturális törekvésnek lelkes támogatója, a választmány őszinte sajnálattal vette tudomásul *Nadányi Károlyné* elnök és *Balog Samuné* alelnök lemondását, küldöttségileg fogják felkeresni nevezett ur-hölgyeket, lemondásuk visszavonására, a megüresedett II-od titkári állásra dr. *Thury Lászlót*, a számvizsgáló bizottság elnökül pedig *Görömbér Józsefet* (titkárt) és *Füredi László* pénztárost küldték ki. Rendes évi közgyűlést az egyesület június 9-én d. e. 11 órakor fogja megtartani a ref. tanítóképző intézetben.

A Régész egylet közgyűlése. A Bihar megyei és nagyváradai régészeti és történelmi egylet 1907. június hó 9-én délután 5 órakor muzeum-épületének nagytermében tartja közgyűlését a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó.
2. Panasz. Irta és felolvassa *Kardcsanyi* János dr.
3. Nagyvárad 1692 ben. Képekkel kísért előadás, tartja *Gyalóky* Jenő.
4. Titkári jelentés.
5. Régiségtár-óri jelentés.
6. A választmány jelentése a pénztári számadásokról.
7. Tisztújítás, a választmány kiegészítése. Az érdeklődők figyelmét ezuton is felhívjuk a gyűlésre.

MULATSÁG.

A 48-as népkör táncestélye.

Vasárnap este zajlott le a 48-as népkör nyári táncvigalma a *Rhédey-kerti* Lövölde- és Sportpavillon helyiségeiben a *Kossuth-szobor* javára. Mert bizony a kellemetlen idő miatt ezt felváltva voltak kénytelenek igénybe venni a begyűlt vendégek, mert hol esett, hol pedig kiderült az égbolt. Dacára a kellemetlen időnek, még az est kezdetén keletkezett, mégis szép számú közönség vett részt a mulatságon, mely ha anyagilag nem is, de erkölcsileg igen szépen sikerült.

Ott voltak: *Glac* Antal főispán, *Szokoly* Tamás orsz. gy. képviselő, dr. *Stokker* József körelnök, dr. *Bánóczy* főispáni titkár, *Lukács Géza* ny. ezredes, dr. *Adorján* Emil, *Cser* János r. biz. elnökök, s a 48-as népkör több tagja.

Asszonyok: *Szokoly* Tamásné, dr. *Stokker* Józsefné, dr. *Adorján* Emilné, *Diósy* Ferenccé, *Csepregi* Miklósné, *Bereczky* Sándorné, *Bodnár* Józsefné, *Fekete* Lajosné, *Fekete* Péterné, *Frölich* Jánosné, özv. *Farkas* Jánosné, *Fehér* Togyerné, *Gyenge* Sándorné, *Hásas* Sándorné, *Horváth* N.-né, *Király* Zsigmondné, *Kertész* Istvánné, *Kiss* Gézáné, *Máthé* Istvánné, *Nagy* Lajosné, *Oláh* Józsefné, *Popovics* Mihályné, *Schwartz* N.-né, *Suta* Jánosné, *Szabó* Lajosné, *Szekerczés* Péterné, *Széles* Gyuláné, *Széles* Lajosné, *Tóth* Sándorné.

Leányok: *Szokoly* Irénke, *Gyenge* Erzsike, *Fekete* Mariska, *Horváth* Katica, *Fazekas* Rózsi, *Király* nővére, *Kertész* Micke, *Kiss* Erzsike, *Farkas* Mariska, *Nagy* Etelka, *Nánássy* Juliska, *Nagy* Mariska, *Oláh* Etelka, *Oláh* Jolánka, *Popovits* Juliska, *Piander* Mariska, *Schwartz* Margit, *Szekerczés* Juliska, *V. Schwartz* nővérek, *Tóth* Mariska, *Tóth* Vilma, stb.

A négyest *Barza* József és *Veres* János ügyes rendezése mellett 60 pár táncolta, a talp alá valót és a szép hallgató nótákat *Póczi* Laci jeles zenekara szolgáltatta. Az erkölcsileg szépen sikerült mulatságnak a viradat vetett végét.

SZERKESZTŐI PÓSTA.

M. K. Örmesterné című cikk meséje nem városunkban történt, s így az ön föllevése alaptalan.

Igazságszolgáltatás.

Hevesi ügye az ügyészségen.

A gyilkos beszámítható.

Az a borzalmas gyilkosság, mely április elsején történt a Rákóczi-uton, lassu lépésekkel közeleg az igazságszolgáltatás ítélőszéke elé.

Az a szájalomra méltó fiatal ember, kit a rossz társaság vitt az erkölcsi romlottságba, drágán fogja megfizetni könnyelműségét, mely által egy családot fosztott meg kenyérekérésétől.

A társadalomra elveszett fiatal gazdász Hevesi érdekében a hozzátartozói minden igyekezettel azon voltak és vannak, hogy magyaríthatóvá tegyék a borzalmas ügyet, melynek hire az egész országot bejárta.

A gyilkos védője az iránt folyamodott, hogy vizsgálják meg Hevesi elméleti állapotát, mert ugyanis az ész abnormális helyzetben való működésének tulajdonítja a rettenetes tett elkövetését.

A védő kérelmét teljesítették is s elrendelték Hevesi megfigyelését. Teljes 28 napon keresztül tartott az orvosi vizsgálat, melyet a törvényszék orvosai foganatosítottak a vizsgálóbíróval egyetemben. A vizsgálat a múlt hó 28-án nyert befejezést.

A törvényszék orvosai és Debreczény József vizsgálóbíró mindegyik körülményt összevetve az utolsó konferencián kimondották, hogy Hevesi elméleti állapota nem volt olyan helyzetben, hogy cselekedetének nagyságát ne tudta volna mérlegelni.

A vizsgálat során Hevesi viselkedése mind azt bizonyította, hogy elméje állandóan normális. Az pedig, hogy a gyilkosság pillanatában részeg lett volna s ez gátolta volna őt a józan gondolkodásban, nem állhat meg, mert a tanuk vallomásai ellene vannak.

Hevesi józansága mellett legjobban bizonyít az, hogy mikor Jámborral dulakodott, a tulajdonon lévő Békési segítségére akart sietni, mire Hevesi a következőket mondta:

— Ne bánsd, elvégzem én magam is.

Ez a telete Hevesinek elég világosságot vet akkori lelkiállapotára, mert a kés kivételét zsebéből már ekkor elhatározta és ugyanakkor azt is, hogy borzalmas tettét végre is hajtja. Már pedig ha ő önkívületlenül lett volna, nem veszi észre Békési közeledését s annak szándékát sem. De meg a gyilkosság utáni közvetlen esetek a kés eldugása, a hullától való távozás, a Szabó név hangoztatása mind nagyon is éles elmére vallanak.

Az orvosok ezek alapján Hevesi beszámíthatóságát mondták ki s így az igazságszolgáltatás alól nem találták menthetőnek.

A vizsgálóbíró az ügyészséghez tette át az ügyet, hol Gáthy Bálint fogja megtenni a vád indítványt ellene.

Zsarolás vádja alatt. Fűchsl Mór öngyilkosságából kifolyólag, mint ismeretes, zsarolás miatt Niedermann (Nógrádi) Gyula és Berger (Bihari) Ignác ellen büntető eljárás indult meg. Tegnap volt ez ügyben a nagyváradi kir. törvényszéken a főtárgyalás. A tárgyalási elnök zárt tárgyalást rendelt el. A vádlottak a bizonyítás kiegészítését és a valódiság bizonyítását kérték, mit a törvényszék elrendelt és ennek következtében a főtárgyalást elnapolta.

NYILTTÉR.

Dr. Berkovits René

orvos rendelését *belső- és idegbeteg*ek részére megkezdette.

Lakik Pável-utca 7, rendel délután 3—4.

Dr. Krüger Aladár

ügyvédi irodáját

Szalárdi (rég. Posta)-utca

7. sz. alá (saját házába)

helyezte át.

Dr. Krüger Jenő

ügyvédi irodáját

Szalárdi-utca 7. sz. alatt

megnyitotta.

REGÉNYCSARNOK.

Művészelet.

Irta: Kraszevszkij A. N.

— Oroszból. — 48.

Midőn apját közeledni látta, a kis Maschenka csak hogy ki nem ugrott pici bőrből, majd kitáncolt anyjának karjai közül és vonakodás nélkül engedte magát általa dédelgetni, csókolgatni. Amíg Lensky karjaiban tartotta, Kolja a rózsás csupasz lábacskaik után kapkodott és agyon csókolgatta azokat.

— Elragadó, valóságos szépség! Lehetőség-e, hogy ez az én lányom legyen? Ilyen csodaszép apróság, hogy birhat ilyen rut apával — kiáltá egyre nevetve, gyöngéden gyönyörködve a szép kis teremtes bájaiban s különösen a nyakán lévő kis gödröcskét halmozva el csókjaival.

— Mi több, még hasonlít is reád a te szép leányod, — évődött vele Natália, — sokkal jobban hasonlít, mint a fiu. Ő bántódik ha mondom és én is jobb szeretném ha megfordítva állna a dolog!

Lensky kissé zavartan mosolygott. Ezalatt előkerült a dada, hogy a kis babát magával vigye.

— Még egy percig, — kérte Lensky, a pici jószágot annak nagy öröme magasan a levegőben táncoltatva, — így és most még egy csókot a szemekre és a kedves kövér kacsókra — így ni —

A dada már elindult a kis babával, mikor az még mindig hátra nézett apja után.

Natália már a samovárral foglalkozott, mely a reggeli terített asztal mellett állt. Cseléd-ségnek hire sem volt; a kis Kolja segítette anyját a tea szervizálásában és áhítatos arc-kifejezéssel leste, míg anyja az apjának szánt csészét gondjaira bízta. Óvatosan, mintha a szent

Grált tartaná kezei közt, vitte el Lenskynek. Natália férjével szemben foglalt helyet és vajaskenyeret készített neki.

Lensky különös, megindulása által fátyolozott tekintettel szemlélte a bájos nőt.

— Ti mind tulságosan jók vagytok hozzám, — suttogá, aztán gyöngéden hozzá tévé: — Vagy elfeledtem kissé hosszú távollétem alatt, mennyire szép vagy, vagy szépséged ez idő alatt még bájosabbra fejlődött.

Milyen ügyetlenül, bambán hangzott ez. Valami kedveset akart mondani, de nem igen sikerült a kísérlet. Maga is érezte. Az asszony méla szemeiben pajzán mosoly villant meg e furcsa kis beszéd alatt. Valami válasz lebegett édesen duzzadó ajkain, aztán összeszorította pici száját, mintha félté, hogy férje azt, amit mondhatna, rossz néven is vehetné és foglalatoságképen Koljának asztalkendőit kötött a nyakába.

Rövid vártatva Lensky újra megszólalt:

— Milyen kedves, szép otthonom van? Ah, Natália, lehetséges volt-e, hogy mindezt oly soká nélkülözni s nélkülüdni élni voltam képes?

— Ha visszatérned igazán örvendez, nem fogunk többet távollétedről megemlékezni, — felelé Natália szeretetteljesen, aztán zavartan megakadt és haja tövéig elpirult.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.

Budapest, június 3.

Osztrák hitelrészvény	— — —	678.—
Magyar hitelrészvény	— — —	796.—
Leszámitoló bank	— — —	506.—
Rimamurányi	— — —	525.—
Osztrák-m. állam vasutirészvény	— — —	670.—
Közuti vasut	— — —	594.—

Hivatalos árfolyamok.

budapesti áru- és értéktőzsde 1907 június 3-án.		
Magyar aranyjárdék 4%	— — —	11.21
Magyar koronajárdék 4%	— — —	99.—
Magyar helyi vasuti államkötvény 4%	— — —	83.—
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	— — —	95.—
Horvát-szlavon földterhermentesítési kötvény	— — —	96.—
Magyar gyermeknyersorsjegy-kölcsön	— — —	200.—
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölcsön	— — —	150.—
Osztrák járadék ezüstben	— — —	99.50
Osztrák járadék papirban	— — —	100.—
Osztrák korona járadék	— — —	117.—
Osztrák járadék aranyban	— — —	99.—
1860. oszt. államsorsjegyek	— — —	155.—
Osztrák-magyar bankrészvény	— — —	17.65
Magyar hitelbank részvény	— — —	17.65
Városi villamosvasut	— — —	833.—
Osztrák hitelbank intézeti részvény	— — —	680.50
20 frankos frankos (Napolendor)	— — —	683.25
Osztrák-magyar államvasuti részvény	— — —	19.08
Német birodalmi márka	— — —	117.58
London vista	— — —	24117
Páris vista a	— — —	95.47
20 márkás arany	— — —	37.40

A csökmői hetivásár. Csökmő község lakossága kérelemmel járult a kereskedelmi miniszterhez, hogy a jelenleg szombaton tartani szokott hetivásár napot hétfőre helyezze át. A miniszter most közölte az alispánnal intézkedését, mely szerint a kérelmet teljesítette.

A központi takarékpénztár tőkeemelése. A Központi Takarékpénztár vasárnap tartott rendkívüli közgyűlésén az igazgatóság javaslatára elhatározta, hogy eddigi egy millió korona alaptőkéjét 5000 drb 200 korona névértékű új részvény kibocsátásával 2 millió koronára emeli.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Hirdetmény.

A nagyváradai takarékpénztár r.-t. 1907. évi május 12-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy 600000 kor. alaptőkéjét, 300 darab új részvény kibocsátása által 600000 kor.-ról 1200000 koronára felemeli és hogy ezen új részvények, melyek 1908. január 1-től részsednek az üzleteredményben, a régi részvények tulajdonosainak átvételre felajánl-tassanak.

Ezen határozat alapján a régi részvények tulajdonosainak a fentemlített 300 darab részvényt a következő feltételek mellett ajánljuk fel átvételre:

1. Minden régi részvény alapján egy új részvény vehető át.

2. Az átvételi árfolyam 4000 kor., melyből 2000 kor. az alaptőke, 2000 kor. pedig a tartaléktőke javára fog iratni, miáltal a tartalékalap 1210910 kor. 38 fillére emelkedik.

3. Az átvételi jog különbeni elenyésztés terhe alatt 1907. évi június 1-től 1907. augusztus 1-ig hétköznapokon pénztárunknál gyakorolható. Ezen határidő leteltével az átvételi jog megszűnik.

A ki átvételi jogával élni kíván, tartozik a részvényt szelvényei nélkül a jog gyakorlása céljából bemutatni pénztárunknál és egyidejűleg ugyanott az első rész-fizetést készpénzben teljesítem, a mi, valamint a későbbi befizetések ideiglenes elősmervényen nyugtáztatnak. A benyújtott régi részvények az elővételi jog gyakorlásának reányomása után azonnal visszaadtnak. Az elővitelijog a részvény és 400 kor. készpénz beküldésével posta útján is eszközölhető.

4. A befizetések következőképp teljesítendőek:

400 korona	1907. augusztus 1-ig.
1200 »	1907. október 1-ig
1200 »	1907. november 1-ig.
1200 »	1907. december 31-ig.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek több részletet vagy valamennyit egyszerre a kitűzött határidő előtt is befizetni. A befizetések után a takarékpénztár a befizetés napját követő naptól 1907. évi december 31-ig 5 százalékos kamatot fog megtéríteni és ezen kamatot 1908. január 2-től kifizetni.

Az elővételi jog gyakorlása után megállapított befizetési részletek pontos be-tartása nem kötelező, de legkésőbb 1907. december 31-ig okvetlenül teljesítendőek.

Ha azonban a befizetés 1907. december 31-ig nem teljesítetett, az igazgatóság az illető ideiglenes részvényelősmervényeket semmivé nyilváníthatja, a késedelmes fizető pedig az addig teljesített befizetést elveszti. Az eként megsemmisített részvények helyett az igazgatóság új részvények kibocsátását rendelheti el s ez esetben az ezzel érvénytelenített befizetések, hozzászámítva a kibocsátási értéken felül elért többletet, a részvénytársaság tartaléktőkéje javára lesz könyvelve. —

Ugyisint ezen tartaléktőke javára lesz könyvelendő az elővételi jog nem gyakorlása által értékesítendő új részvény eladásából származó nyereség is.

Az új részvények az ideiglenes elősmervények beadása és 10 korona befizetése ellenében 1908. évi január 25-től fognak kiadni.

Nagyvárad, 1907. május 25.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

A Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és terményhitelbank nagyváradai pénztárat f. évi május hó 16-án tartott rendkívüli közgyűlésében elhatározta, hogy 675000 korona részvénytőkéjét 750 drb. egyenkint 300 koronáról s névre szóló részvény kibocsátása útján 900.000 koronára felemeli.

Ezen 750 drb. új részvény átvételére a régi részvények birtokosainak záros határidő alatt gyakorolható elővételi joguk van, melyet a következő feltételek mellett gyakorolhatnak, u. m.:

1) Három-három részvény, egy-egy új részvény átvételére jogosít.

2) Az átvételi árfolyam 575 korona, melyből 300 korona a részvénytőkét, 275 kor. pedig a kiadások levonása után a rendes tartalékalapot illeti.

3) Az átvételi jog különbeni elenyésztésének következményével 1907. június 3-tól 1907. július 15-ik napjáig gyakorolható.

4) Aki az átvételi joggal élni kíván, tartozik a régi részvényt, vagy részvényeket szelvények nélkül az intézet pénztáránál bemutatni és az első részletet készpénzben lefizetni. A befizetést a pénztár külön elismervényen nyugtatja és a benyújtott régi részvényeket lebélyegezve a benyújtónak azonnal visszaadja.

5) A befizetések következőképpen teljesítendőek: 175 K 1907. június 3-tól július 15-ig, 200 K 1907. szeptember 15-ig, 200 K november 15-ig.

Szabadságában áll azonban a részvényjegyzőnek több részletet vagy valamennyit a kitűzött határidő előtt is befizetni.

Minden befizetés alkalmával az intézet a befizetőnek a befizetett összeg után a befizetés napjától 1907. december 31-ig számítandó 5 százalékos kamatot térít meg, amennyiben az új részvények az 1907. évi üzleteredményben nem részesülnek.

6) Valamennyi részlet befizetése után, de nem 1907. december 15-ike előtt a befizetésekről szóló elismervény visszaadása ellenében, az intézet pénztára megfelelő szelvényekkel ellátott és névre szóló az elismervényen kitüntetett darabszámnak megfelelő új részvényt szolgáltat ki.

7) Az oly részvényes, ki az átvételi jog gyakorlásánál nem tud három drb. részvényt bemutatni, minden egyes részvény után egy harmad új részvény átvételére jogot adó nyilatkozatot kap. Három ily nyilatkozatnak 1907. július 31-ig történő beszolgáltatása ellenében az illető jogot nyer, hogy egy új részvényt a fenti feltételek teljesítése mellett átvehessen. Az ily 1 | 3-ad részvény elővételi jogáról szóló nyilatkozat 1907. július 31-től kezdve hatályát veszíti.

8) A befizetéssel késedelmeskedők ellenében az intézet igazgatósága az alapszabály 5. §-a szerint *) fog eljárni.

Nagyvárad, 1907. évi május hó 23-án.

Az igazgatóság.

*) Az a részvényes, aki az átveendő részvényekre esedékes valamely részletét a kellő időben be nem fizeti, a késedelem idejére 6 százalékos késedelmi kamatot köteles megtéríteni. Ha azonban a részleteket és azok kamatait a kitűzött határidő lejártá után 60 nap alatt sem fizeti be, az igazgatóság az illető részvényekről kiadott ideiglenes elismervényeket újabb hírlapi közzététel nélkül semmivé nyilvánítja, a késedelmes részvényes pedig a már befizetett összeget elveszti.

Aláírási felhívás.

a Magyar Takarékszövetkezet első évtársulatába való belépésre.

Az évtársulat kezdődik 1907. évi július hó 1-én és tart 1910 évi június hó 30-ik napjáig. Mihelyt 1000 üzletrész jegyezve lesz, az évtársulat megalakul.

A szövetkezet célja: több apróbb betétek útján való takarékosagra buzdítani, a tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosabban kielégíteni és az igénybe vett hitel visszafizetésére könnyű módot nyújtani.

A szövetkezet tagja lehet bárki, aki magát arra kötelezi, hogy a szövetkezet pénztárába három éven át hetenkint legalább 20 fillért befizet. A szövetkezet tagja a teljesített befizetések négyötöd részét minden kezes nélkül bármikor kölcsön veheti.

Egy üzletrész hetenkint 20 fillér befizetésére kötelez. Az aláírás alkalmával az első heti részlet és minden üzletrész után 5 fillér üzleti költség fizetendő be.

A Magyar Takarékszövetkezet tagjai kényelmére azt az újítást hozza be, hogy a befizetések eszközlése céljából nem kell az intézet helyiségébe hétről-hétre feljönniök, ami tetemes idővesztéssel jár, mert a szövetkezet (óvadék mellett alkalmazott) pénzbeszedője minden héten felkeresi a tagokat lakásukon, hogy a heti befizetés összegét átvegye s azt az alapszabályokban előírt módon nyugtázza.

Nagyváradon, 1907. évi június 1. napján.

A Magyar Takarékszövetkezet alapítói.

A szövetkezet a MAGYAR BANK r. t. helyiségében székel (Fő-utca, Bazár-épület.)

Moskovits

cipőgyár

Kossuth-utca

Helyi ipar.

24

Uj üzlet! Uj üzlet!

Lukács Nándor butor-raktára

úfasztalos-, kárpitos- és diszitó műhelye
Nagyvárad, Fő-utca 8. sz. Széchenyi szállodával szemben.

Allandó raktár: háló, ebédlő szalon berendezések, mindennemű modern styl szerint. Vas, réz és hajlitott fa-butorok rendkívül nagy választékban.

Pontos kiszolgálás. Olosó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Pályázati hirdetmény.

60—100 waggon

TŰZIFÁRA

és pedig:

első minőségű, kazánban tüzelhető cserfára.

Az árak wagoonként helyt Nagyvárad—Velenca vagy össi állomás adandók meg.

Nagyvárad város villamos műve.

3901—1907. Tkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A nagyvárad kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Titzer Louisa végrehajthatónak Mudura János végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében. Elsősorban a szakadati 350. számú betétbe A. I. 1—14. sor szám alatt felvett szántó-, rét-, kert földekből és erdőkből álló jószágtestre 907. korona kikiáltási árban másodsorban ugyan ezen betétben A. 1. sorszám alatt felvett szántóból álló jószágtestre 119 korona kikiáltási árban; harmadsorban a szakadati 353. számú betétben A. I. 1. sorszám alatt felvett szántóból álló jószágtestre 362 korona kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte s annak foganatosítására határnapul 1907. évi június hó 25-ik napjának d. e. 9 óráját Szakadát község-házához kitzte.

Tekintettel pedig arra, hogy az ingatlanokra Mudura Péterné Nyegró Borbála javára hasznélvezeti jog ezt megelőző rangsorban pedig a Biharmegye takarékpénztár javára 3000 korona és jár. erejéig zálogjog van bekebelezve, az 1881. évi LX. t. c. 163. §-a értelmében kimondatik, hogy az ingatlanok a hasznélvezeti jognak fentartásával csak az esetben adhatnak el, ha azokért az előző követelések kielégítésére ezennel külön-külön 4000—4000 koronában megállapított összeg mint vételár megígértetik, ha pedig ezek meg nem ígértének, az árverés hatálytalanná válik és az ingatlanok a hasznélvezeti jognak fentartása nélkül nyomban új árverés alá bocsáttatnak, mely utóbbi esetben azok a kikiáltási áron alul is eladatnak. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

Az árverési feltételek a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál és Szakadát község előljáróságnál tekinthetők meg.

Nagyvárad, 1907. évi március hó 5-ik napján.

Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Kiss András,
kir. törvényszéki bíró.

Nagyvárad város katonai ügyosztályától.

10281—1907. szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, miszerint a cs. és kir. közös hadseregbeli hadapród iskolában az 1907—908. tanév kezdetén betöltendő helyekre a magy. kir. honvédelmi miniszter ur leirata értelmében pályázat nyittatott.

A pályázati határidő *július hó 12. és aug. 15-ike.*

A pályázatra vonatkozó feltételek hivatali helyiségemben (Városháza, II. emelet 30. sz. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyvárad, 1907. május hó 29.

(P. H.)

Darvassy Lajos,
tanácsnok.

Nagyvárad város katonai ügyosztályától.

10350—1907. szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, miszerint a budapesti magy. kir. állatorvosi főiskolában az 1907—908. tanévben betöltendő helyekre a magy. kir. honvédelmi miniszter ur leirata értelmében pályázat nyittatott.

A pályázati határidő 1907. július 1-je.

A pályázatra vonatkozó feltételek hivatali helyiségemben (Városháza, II. emelet 30. számú ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyvárad, 1907. május hó 31.

(P. H.)

Darvassy Lajos,
tanácsnok.

Lukács Aladár

elsőrangú kalap-, fehérnemű- és uri-

— — — divat üzlete — — —

Nagyvárad, Fő-utca.

Telefon 516.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy az eddig is jó hírnévnek örvendő **CSORDÁS TESTVÉREK fűszer és csemege üzletét átvettük**, azt korszerűen, a legjobb új árukkal berendezve

MEZEY JÁNOS és TÁRSA

törvényesen bejegyzett cégünk alatt tovább vezetjük, **raktáron tartunk**

NAPONTA FRISS TEA-VAJAT

Az általános fűszer, anyagáru és déli gyümölcsökön kívül, még mindennemű csemege-árukat, sajtok, hidegfelvágottak, különféle conservákat, asztali- és csemege borok-pepszgők, likörök, angol rum, kül- és belföldi cognak, friss töltésű ásványvizeket.

Vetemény magvakat, mindennemű gazdasági cikkeket.

A n. érdemű közönség szives támogatását kréjük, biztosítva t. vevőinket, szolid árak mellett, becsületes és figyelmes kiszolgálásról. 40 **Telefon 249.**

HAÁSZ MANÓ

női kézmű- és divatáruháza
NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca elején

Mindenkit meglepő nagy mennyiségű nyári újdonságok érkeztek. Gyönyörű sima és mintázott grenaduok, paplanok, sima és aszurozott ruhavásznak, himzett batisztok és remek kivitelű sephirek, blousok. Ugyazinte batiszt és vászon, himzett ruhák. Továbbá minden cikkben is óriási nagy raktár.

S tekintettel a nálam lévő mindenki által ismert óriási forgalomra, az áraim legolcsóbbak.